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PROVENITE DIN TRANSFERURI, 

DONAŢII ŞI ACHIZIŢII (2001-2004) 

1. Colectia Eugen Caia 
În anul 200 1 ,  conform procesului verbal din 1 8  mai, fami l ia inginerului 

Eugen Caia a donat, în memoria sa. importanta colectie de piese arheologice deţinută de 
acesta, care cuprinde cea. 2200 de piese. reprezentând fragmente ceramice. obiecte l itice 
şi de os-corn. Materialele deţinute provin de pe o serie de obiective arheologice 
importante din judeţ ( Izvoare. Girov. Traian. Piatra �oimului 1 Calu. Poiana Cireşului, 
Bofu, Târgu Neamţ, Ciritei. Tazlău. Yălen i .  Ceahlău, Şerbeşti ,  Dobreni. B icaz, 
Gh igoieşti. Ghelăieşti. Băluşeşti, Pietricica. Cemegura, Costişa, Frumuşica etc . )  şi din 
afara lui (Barboşi), precum şi de peste granitele ţării ( Israel). 

Dintre acestea, cea. 1 700 de artefacte sunt intrate deja în patrimoniul 
muzeului  şi păstrate în depozit sau incluse în cadrul expoziţiei de bază, după ce în 
prealabi l  au fost restaurate ş i  conservate. 

De asemenea. conform proceselor verbale din 2 octombrie şi, respectiv. 1 8  
decem brie acelaş i an. institutia noastră a achizitionat un număr de 234 de monede 
�preromane. romane, bizantine şi medievale). 

O parte dintre acestea au făcut obiectul expoziţiei temporare Monede romane, 
hcantine şi medievale din colecţia ing. Eugen Caia, care a fost deschisă pe 7 decembrie 
200 1 la Muzeul de Istorie ş i  Arheologie Piatra-Neamţ, cu prilejul comemorării unui an 
de la trecerea în nefiinţă a îndrăgitu lui colectionar. 

Monedele au intrat în patrimoniul instituţiei. îmbogăţind astfel colecţia de 
specialitate, 1ar o parte dintre ele vor fi etalate în cadrul Cabinetu lui  Num ismatic după 
n:orgamzarea acestuia. 

2. Colecţht Dan Pu reara 
Tot în 200 1 ,  conform procesului verbal d in  20 septembrie, M uzeul de Istorie 

ş i  Arheologie Piatra-Neamt a prim it o donaţie de 1 4 8  de piese arheologice (fragmente 
ceramice, unelte şi arme de piatră. cupru şi bronz, obiecte de fier, plumb şi lut ars) din 
partea d-lui Dan Purcara, unul d intre colecţionarii apropiaţi instituţ iei  noastre, ale cărui 
exponate au făcut în mai multe rânduri obiectul unor expoziţi i temporare găzduite de 
muzeele din subord inea Complexului Muzeal Judeţean Neamţ. U lterior, domnia sa a 
mai făcut încă o donaţie. colecţia numărând în prezent  cea. 250 de obiecte. 

Artefactele, întregi ş i  fragmentare, proven ind din s i turi arheologice datate în 
d i ferite e poe i i storice, a u i ntrat i n  p atrimoniul m uzeului, i ar o p arte d intre acestea au 
li>st inc luse in expoziţia de bază sau păstrate în depozitul Muzeu lui  de Istoric şi 
Arheologie Piatra-Neamt. 
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3. Materiale provenite de la Institutul de Arheologie din Iaşi 
Truşeşti 
În anul 2002 colecţiile Muzeului de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ au 

fost îmbogăţite semnificativ, odată cu primirea, de la Institutul de Arheologie din laşi -
prin amabilitatea conducerii respectivei instituţi i , a conducerii Academiei Române -
Filiala Iaşi şi a acad. Mircea Petrescu-Dîmboviţa, responsabilul săpături lor - a celei mai 
mari părţi a materialelor descoperite în urma cercetărilor arheologice efectuate în anii 
195 1- 1959 şi 196 1 1a Truşeşti, în siturile Ţuguieta (cultura Cucuteni) şi Movila din şesul 
Jijiei (cultura Noua), obiective incluse în cadrul şantierului Valea Jij iei. 

Materialele arheologice au intrat în colecţi ile instituţiei noastre în două etape, 
conform proceselor verbale din 1 3  mai şi, respectiv, 3 decembrie, la această din urmă 
dată fiind preluate şi obiectele provenite de la Borniş. 

Materialele eneolitice de la Truşeşti (însumând câteva mii de piese) sunt 
reprezentate de artefacte diverse, întregi sau fragmentare (vase, figurine antropomorfe şi 
zoomorfe. utilaj litic, piese de os-corn, lut ars etc.), cea mai mare parte a lor intrate în 
patrimoniul muzeului şi trecute printr-un complex proces de re-restaurare şi re
conservare. La această dată au rămas practic neinventariate doar fragmentele ceramice. 

Cele mai semnificative dintre obiecte (cea. 100) au fost incluse în expoziţia 
de bază, iar celelalte sunt păstrate în cadrul depozitului muzeului. 

De asemenea, în perioada următoare o parte dintre materialele arheologice de la 
Truşeşti vor face obiectul unei expoziţii temporare, special dedicată uneia dintre cele mai 
mari staţiuni preistorice din România, cercetată integral şi prezentată în detaliu în cadrul 
unui studiu monografie, motiv pentru care nu vom insista aici asupra prezentării lor. 

În plus, ca o recunoaştere a importanţei materialului provenit de aici, o 
categorie specială de piese - respectiv câteva dintre vasele-binoclu cucuteniene - se 
bucură de publicarea într-un studiu special în cadrul acestui volum al revistei noastre. În 
acest fel ,  autorul - Mircea-Răzvan Ciacâru, şeful Laboratorului de restaurare şi 
Conservare din cadrul Muzeului de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ - prezintă în 
premieră una dintre cele mai spectaculoase şi eficiente metode de restaurare a vaselor de 
prestigiu cucuteniene, şi anume aşa-numita regulă a dreptunghiului de aur. 

Piesele de epoca bronzului însumează câteva sute, dintre ele remarcându-se 
cele cea. 20 de vase întregibile, intrate în patrimoniul instituţiei, iar o parte dintre ele 
incluse în cadrul expoziţiei de bază. 

Borniş 
De asemenea, au fost transferate de la Institutul de Arheologie din laşi unele 

materiale arheologice provenind din săpăturile întreprinse în anii '80 ai secolului trecut 
de către dr. Rodica Popovici şi prof. univ. dr. Dan Gh. Teodor în punctele Mâleşti şi 
Vărărie de pe teritoriul satului Borniş, comuna Dragomireşti, jud. Neamţ. 

Din aşezarea din punctul Mâleşti au intrat în patrimoniul muzeului două 
amfore descoperite în nivelul aparţinând secolelor II-III d.Hr.; dintre materialele 
provenind din aşezarea feudală timpurie de la Vărărie ne-au fost predate mai multe 
vase. Şase dintre acestea, deja  restaurate în momentul preluării lor, au completat 
expoziţia de bază a muzeului. 
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4. Alte materiale 
În ultimii ani la Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ au fost aduse 

o serie de materiale arheologice găsite întâmplător pe raza judeţului, cu ocazia 
efectuării diferitelor lucrări agricole sau de construcţie. Deşi scoase din context, odată 
intrate în patrimoniul unei instituţii muzeale piesele respective pot fi valorificate 
ştiinţific şi expoziţional. 

Sat Vânători-Nearnţ, corn. Vânători-Nearnţ 
În vara anului 2001 a fost adus de către Vasile Urzică un triplu gros din 

argint, emis de Sigismund III Vesa (Polonia). 

Sat Mărgineni, corn. Mărgineni 
În toamna anului 2001 au fost aduse de către Alexandru Veber fragmente 

ceramice şi resturi osteologice provenite din punctul Pârvoaia 1 Cânechişte, datate în 
secolele II-III d.Hr. 

Sat Bahna, corn. Bahna 
Tot în anul 2001 au fost aduse de către C. Donici un topor eneolitic şi mai 

multe fusaiole din secolele V-VII, găsite pe teritoriul satului. 
Din aceeaşi comună provin mai multe fragmente ceramice posibil hallstattiene, 

intrate în colecţia muzeului în 2002. 

Sat Dobreni, corn. Dobreni 
În 2003 din punctul Roşcani au fost aduse de către Lăcrămioara Voican mai 

multe fragmente ceramice din secolele II-III d.Hr. Aşezarea din acest punct este deja 
cunoscută în literatura de specialitate. 

Sat Bodeştii de Jos, corn. Bodeşti 
De pe teritoriul satului provine un topor-ciocan din diorit, găsit de către 

Gheorghe Gliga în anul 2003. Piesa este naviformă, fin şlefuită, cu muchia rotunj ită 
şi tăişul lăţit. 

Sat Gherăieşti, corn. Gherăieşti 
În 2004 în punctul lugani a fost găsit de către Aurel Blaj , pe terenul lui Petru 

Hălăndruţ, un topor din piatră cu ceafa cilindrică, aparţinând epocii bronzului. 
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